
Fitch Ratings ratifica calificación a Tampico, Tamaulipas

Monterrey, N.L. (Mayo 25, 2011) Fitch Ratings ratificó la calificación de 'A-(mex)' del Municipio de Tampico, Tamaulipas. La perspectiva crediticia es 'estable'. El significado de la calificación es de 'Alta Calidad Crediticia'.

Entre los principales factores positivos que apoyan la calidad crediticia del municipio, destacan:

- Posición económica favorable como punto industrial-portuario
- Indicadores de bienestar social superiores a la media nacional.
- Medidas de control y eficiencia del gasto relevantes observadas en el avance parcial a abril de 2011.
- Niveles reducidos de endeudamiento a largo plazo.

Otros aspectos que limitan la calificación son:

- Elevados niveles del gasto operacional y por tanto bajos niveles relativos de ahorro interno.
- Practicas administrativas débiles: posición deficitaria recurrente y limitada liquidez; si bien la administración actual ha implementado controles más estrictos.
- Importantes requerimientos de infraestructura municipal.

Durante el periodo de análisis y con mayor énfasis entre los ejercicios 2008- 2010, Tampico registró déficits primarios y financieros, mismos que habían sido financiados con disponibilidades de efectivo, deuda de corto plazo y financiamiento vía proveedores. Durante el periodo 2006-2010 sus ingresos disponibles presentaron una tasa media anual de crecimiento (tmac) de apenas 0.3%; promedió una razón de eficiencia recaudatoria (ingresos propios / ingresos totales) de 24.5%; comparando desfavorablemente con respecto a la mediana del Grupo de Municipios Calificados por Fitch (28.5%, GMF). Por su parte, el gasto operacional (compuesto por la suma del gasto corriente y las transferencias no etiquetadas) presentó una tmac de 2.3%, superior a los ingresos disponibles, representando 87.1% (\$531 millones de pesos, mdp) de éstos; nivel que si bien es similar a la mediana del GMF (88.7%), presentó una mejoría con respecto al deterioro observado en ejercicios anteriores.

Históricamente, el municipio ha presentado niveles bajos de endeudamiento; al cierre del ejercicio 2010 registró un saldo de deuda directa por \$6.9 mdp; por su parte, reflejó un saldo por \$166.1 mdp en compromisos de corto plazo (\$146.6 mdp correspondiente a líneas de crédito con proveedores y \$19.5 mdp por concepto de sueldos por pagar), posición muy alejada del objetivo de cierre de la administración (\$55 mdp); adicionalmente, se manejaron cadenas productivas por \$40 mdp. Dado lo anterior, se planteó la necesidad de reestructurar los pasivos antes de finalizar el ejercicio 2010, fecha en que terminaba la administración municipal, dicha reestructura no se llevó a cabo.

En enero de 2011, durante los primeros días de la actual administración, una institución bancaria acreedora decidió ejercer sus derechos de cobro respecto de cadenas productivas sobre un fideicomiso que la anterior administración afectó en garantía de pago; quedando ya saldado. No obstante, el Ayuntamiento entró en un litigio con la institución financiera por la originación y operación del mismo. Lo anterior, aunado al difícil escenario anteriormente descrito, llevó a la actual administración a enfrentar presiones de liquidez durante los primeros meses del presente ejercicio. Gran parte de los compromisos han sido solventados con la gestión de apoyos del Gobierno del Estado.

Durante los primeros meses del año, la administración ha trabajado en la determinación y depuración del monto de los pasivos no bancarios e identificar los procedentes, logrando reducir el monto recibido al iniciar 2010, registrando \$105 mdp al 30 de abril. Con respecto al desempeño financiero, al mes de abril la recaudación propia presentó un crecimiento de 5.3% respecto al mismo periodo de 2010; y los ingresos fiscales ordinarios un incremento de 7.3%; mientras tanto, el gasto operacional presenta una importante reducción de 23.6%. Se estima que los esfuerzos de contención en gasto llevarán a observar un fortalecimiento en la generación de flujo de la entidad; sin embargo, Fitch estima que ésta se verá limitada por la carga financiera de corto plazo que aún queda por enfrentar. Con respecto a la inversión, durante el primer cuatrimestre se ha ido reduciendo a un nivel mínimo; ya que se busca priorizar

recursos hacia el pago de pasivos, financiando gran parte de la inversión con recursos estatales y federales. Fitch dará seguimiento al desempeño financiero de la entidad, esperando ver una reactivación en el dinamismo de la recaudación local así como continuidad en las políticas de control de gasto. Con respecto a la evolución de los pasivos de corto plazo, Fitch esperaría ver una reducción importante de los mismos durante el ejercicio 2011. De contratar deuda adicional de corto o largo plazo, la calificación podría ajustarse a la baja.

En lo que se refiere a contingencias por pensiones, al cierre de 2010 el Municipio contaba con una planta de 2,534 empleados activos y 465 pensionados; cubriendo por concepto de pensiones y jubilaciones una erogación de \$23.7 mdp. Al no contar con un sistema formal de pensiones, las obligaciones por dicho concepto pudieran representar una contingencia en el largo plazo para las finanzas municipales. Con respecto a la provisión de los servicios de agua potable y alcantarillado, la Comisión Municipal de Agua Potable y Alcantarillado de la Zona Conurbada de la Desembocadura del Río Pánuco en el Estado de Tamaulipas (COMAPA), es un organismo descentralizado, cuya operación ha estado tradicionalmente a cargo del Gobierno de Estado, por tanto su situación financiera y operativa no ha tenido una influencia directa o indirecta en las finanzas municipales.

Tampico se ubica al sureste del Estado de Tamaulipas, formando junto con Altamira y Ciudad Madero una importante área económica caracterizada por su actividad comercial y un fuerte desarrollo industrial y portuario. Su población en 2010 se estima en 298 mil habitantes (9.1% / estado), habiendo registrado una tmac negativa de 0.4% entre los censos 2005 y 2010 (1.6% estatal y 1.7% nacional). El 69.8% de la fuerza laboral de la entidad se emplea en la actividad comercial y de servicios, 28.4% se ocupa en el sector industrial y 1.8% se dedica al sector primario. Tampico presenta un nivel de marginación "Muy Bajo" en términos de su cobertura de servicios básicos, educación, salud y niveles de ingresos. De acuerdo al CONAPO, ocupa el lugar número 22 de menor marginación de un total de 165 municipios con más de 100 mil habitantes a nivel nacional (2° lugar estatal).

Contactos Fitch Ratings:

Gualberto Vela (Analista Líder)

Analista

Fitch México, S.A. de C.V.

+52 81 8399 9100

Prol. Alfonso Reyes 2612, Edificio Connexity, Monterrey, N.L.

Isaura Guzmán (Analista Secundario)

Director

+52 81 8399 9100

Humberto Panti (Presidente del Comité de Calificación)

Director Senior

+52 81 8399 9100

Relación con medios: Edna Gómez, edna.gomez@fitchratings.com, Monterrey, N.L +52 81 8399 9100

La información utilizada en el análisis de estas calificaciones fue proporcionada por el Municipio de Tampico y/o obtenida de fuentes de información públicas. Para mayor información de Tampico, visite nuestras páginas www.fitchmexico.com y www.fitchratings.com.

Las metodologías utilizadas por Fitch Ratings para asignar estas calificaciones son:

-- 'Metodología de calificación de entidades respaldadas por ingresos fiscales' Ago. 16, 2010.

-- 'Metodología de calificación de Gobiernos Locales y Regionales, fuera de los EEUU' Abr. 12, 2010.

TODAS LAS CALIFICACIONES CREDITICIAS DE FITCH ESTAN SUJETAS A CIERTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES. POR FAVOR LEA ESTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES SIGUIENDO ESTE ENLACE: [HTTP://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS](http://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS). ADEMÁS, LAS DEFINICIONES DE CALIFICACIÓN Y LAS CONDICIONES DE USO DE TALES CALIFICACIONES ESTÁN DISPONIBLES EN NUESTRO SITIO WEB WWW.FITCHRATINGS.COM. LAS CALIFICACIONES PÚBLICAS, CRITERIOS Y METODOLOGÍAS ESTÁN DISPONIBLES EN ESTE SITIO EN TODO MOMENTO. EL CÓDIGO DE CONDUCTA DE FITCH, Y LAS POLÍTICAS SOBRE CONFIDENCIALIDAD, CONFLICTOS DE INTERESES, BARRERAS PARA LA INFORMACIÓN PARA CON SUS AFILIADAS, CUMPLIMIENTO, Y DEMÁS POLÍTICAS Y PROCEDIMIENTOS ESTÁN TAMBIÉN DISPONIBLES EN LA SECCIÓN DE CÓDIGO DE CONDUCTA DE ESTE SITIO.